

Notas de nn Congreso

Un problema de la Agricultura azucarera

¿Cuáles son las causas de tan deplorable irritable desigualdad? Se inducen fácilmente de los mismos hechos apuntados.

Vive la agricultura azucarera bajo la acción de dos fuerzas que la oprimen: el «fiscalismo» del Estado y el «imperalismo» de las fábricas.

El Estado, atento a las circunstancias que le permitan hacer de la azucarera una fuente de saneados ingresos, la gravó con un impuesto de fabricación, que es antieconómico por esencia, y con un impuesto «único» que es una injusticia tributaria.

Todas las clases de azúcares, desde las que se consideran como clase de lujo, exentas por ello de la tasa, hasta las que constituyen en realidad los productos, como las terciales de caña, no refinales, y que solo se utilizan como primera materia de otras masas derivadas, están sometidas a un impuesto único de fabricación de 0.45 pesetas por kilo, que proporciona al Estado una bonita renta de 102 millones de pesetas, a la que hay que agregar otros 27 y medio millones representados por el impuesto accesorio sobre los alcoholes. Es decir que, como afirma el señor Rojas, la Hacienda pública se beneficia con 94 pesetas por cada tonelada de remolacha, de la que sus productores en el campo, y para atender a todo, solo perciben un promedio de 67 pesetas.

Descubierta el fin, el Fisco no se preocupó sino de explotarlo intensivamente, y por ello se advierte un aumento progresivo del impuesto, que en lo que va de siglo se ha elevado al 1.00 por 100 de lo que representaba en 1899. Y no para aquí su acción, sino que para medir todo el alcance de la política tributaria que en este sector económico ha venido rigiendo, es preciso consignar como lo hace el señor Rojas — que siendo el impuesto en el citado año inferior a cinco pesetas, la protección arancelaria era de 60; en tanto que en 1922 habiéndose elevado el tributo en proporción del 1.00 por 100, se redujeron a 40 pesetas los derechos protectores.

Pues bien, todo este sistema irracional y pesadísimo, estando defendido el consumidor por la tasa, viene a gravitar afortunadamente sobre el agricultor, en virtud del fenómeno conocido con el nombre de repercusión del impuesto.

Pero esta opresión que llega por vía indirecta hasta el agricultor, último y el más débil de los factores que juegan en la distribución del producto, no representa sino una parte de la carga que tan pacientemente ha venido soportando. La más onerosa y la más dura es la que, gracias al régimen a que está sujeta la industria puede imponerle y de hecho le impone el fabricante.

En la región de la caña de azúcar, sobre todo, hay fabricantes que, por las condiciones de la organización industrial, disfrutan de un absoluto monopolio, y ese monopolio quiere decir «despotismo económico». Tienen en su mano todos los resortes, sin ninguna de las limitaciones del Poder: la propiedad de buena parte de la tierra, la fábrica exclusiva que ha de transformar los frutos, el capital que les permite, a través de singulares sumistros y anticipos, mantener encadenados a los nuevos siervos de la gleba: la influencia política, el prestigio social, de las grandes fortunas... Bajo el imperio de semejante régimen, ya puede suponerse cual es la situación de los cultivadores de caña. Aportar — cuando se lo ordenan — a la fábrica sus frutos, cortados muchas veces antes de madurar; atenderse, para computar los resultados de su cosecha, a los datos de las básculas que les da la fábrica; abstenerse de toda intervención en los pesos y manipulaciones que preceden a la elaboración del azúcar; esperar, varios meses, hasta que la fábrica les avise para entregarse sus liquidaciones, enterándose «en roncnes» del «precio» a que les ha sido comprada «su» caña; recibir, en fin, resignadamente el saldo — si queda — resultante a su favor y retirar se al fondo labrego de su vivienda para llorar o ma decir — solamente allí — su desgracia. Estos son sus deberes. En cuanto a sus derechos, quedan ya anotados: cuando el tendero que «les fia» no puede esperar más, esos colonos acuden suplicantes al despacho de la fábrica para pedir un anticipo, pignorando los frutos de la siguiente cosecha, que se descuentan, por el interés correspondiente, en la nueva liquidación.

Hay fábricas en esa zona cañera, como ha puesto de manifiesto en el Congreso azucarero un técnico especializado en esta industria, el señor Moreu, que no responden a las exigencias económicas de la producción moderna. Son instalaciones de hace cuarenta, sesenta y hasta setenta años, cuyo material anticuado y desgastado se mantiene en servicio en fuerza de parciales reparacio-

FIRMA REGIA

Las obras del trozo tercero del ferrocarril de Baeza a Utiel

Madrid, 14. — El presidente del Consejo acudió a despachar con el rey a las diez de la mañana.

Permaneció el jefe del Gobierno dos horas en el regio alcazar.

Don Alfonso firmó muchos reales decretos de los Ministerios de Guerra y Justicia, Fomento y Hacienda.

Entre otros anunciando su basta para las obras del fe-

nes, aumentando progresivamente los gastos de explotación y disminuyendo los rendimientos. Pero el industrial no tiene que preocuparse de la renovación de esas centrales. El Estado, acotándole el mercado del consumo, y el labrador sopartando en sus primeras materias todas las reducciones de precio que las adversas circunstancias le impongan, le dan resuelto el problema, asegurando los buenos balances y los pingües dividendos. Si el carbón sube, si la mano de obra no rinde, si los gastos generales crecen, si la necesidad de numerario obliga a ceder al comprador una parte de producido a bajo precio, la fábrica no tiene más que volver sus ojos al campo para sacar de él la compensación de sus quebrantos. De aquí que, según datos auténticos que se han exhibido, el precio de 53,60 pesetas por toneladas de caña, que en 1923 pagó una fábrica, bajó a 48,50 en 1924, a 46,50 en 1925, a 44,59 en 1926 y a 36,50 en 1927. ¿Qué más se necesita para explicarse la ruina y desesperación de los cultivadores de la tierra?

La gravedad de sus padecimientos ha unido a los agricultores para buscar el remedio; han deliberado en Zaragoza y de allí ha surgido organizada y fuerte la Unión de los Remolacheros de España. Y es de admirar que han formulado sus legítimas reivindicaciones, no trepidando a bandera de combate, sino invocando la ley de solidaridad. Parecían escritas para que resonaran en esa magna asamblea aquellas palabras con que el señor vizconde de Eza expresaba en 1916 idéntica aspiración: «Si fuera dado que de aquí brotara una inteligencia continua entre agricultores y azucareros, comprendiendo ambos la conveniencia de vivir acordes, no sería poco lo alcanzado, pues que el capital que la azucarera representa es doble y todo él precioso, tanto en su primera materia, que es cultivo preferente de nuestro ganado, como en la obtención del azúcar, que también ofrece importancia suma, muy digna de respeto.»

Las conclusiones están sometidas al Gobierno; en ellas palpita este deseo, se proponen soluciones y se pide la garantía armónica de todos los intereses. Confiamos en que el Gobierno ha de otorgarla, porque es obra de justicia social.

HISPANUS

ferrocarril de Baeza a Utiel, trozo 3º

Jubilando al director de Prisiones don Fernando Calsol.

El viaje del ministro de Fomento a Murcia

Madrid, 14. — Una comisión de Albacete ha visitado al ministro de Fomento para invitarle a que se detenga en Albacete, cuando haga su viaje a Murcia.

El conde de Guadalorce agradeció la invitación la invitación y les dijo que sería difícil complacerles; pero tal vez al regreso, se detendrá unas horas en dicha ciudad.

Por los Teatros

Romea

Anoche se estrenó en nuestro primer coliseo la obra en un acto «Las niñas de mis ojos» libro de Fernández Palomero y música del maestro Alonso.

Lo único que se puede decir de la obra, es que no es muy recomendable para señoras; pues está plagada de chistes de un verde muy subido.

La compañía consiguió interpretar la obra a la perfección.

Ortiz

Esta noche debuta el transformista «Vianor» muy conocido por el público murciano, y sabe muy bien que es uno de los transformistas mejores.

Con este hará su presentación la bella artista Carmen Taifa.

Crónica de sucesos

UNA MUJER ARROLLADA POR EL TREN

En la estación de Lorquí fué arrollada por el tren la anciana Francisca Salazar Morales, de 68 años, produciéndole heridas en las piernas.

El médico de la compañía le practicó la primera cura. Después con toda clase de precauciones fué trasladada al hospital donde quedó instalada.

DETENIDOS

Por el funcionario señor Poveda, ha sido detenido el reclamado judicialmente, José Martínez Cuenca (a) Copón.

—Ha sido detenido el carterista Francisco Carreño García.

ESCANDALOSO

Por embriaguez y escándalo ha sido denunciado al Juzgado municipal correspondiente Ginés Ortega Paredes.

CHOCA UN TRANVIA Y UN ALTO

Un tranvía de la línea de A cantarilla, chocó en la mañana de ayer, con el automóvil de esta matrícula, número 1.749, propiedad de Jenaro Albaladejo, en el Paseo de Colón.

MALOS TRATOS

Por maltrato de palabra a Pedro Alvarado Sero y amenazarle, ha sido denunciado al Juzgado municipal Ramón Bernal Cano, quien en el momento de efectuar lo dicho, se hallaba en completo estado de embriaguez.

INSULTOS

Carmen Navarro Gujarró, denuncia a una mujer llamada Felisa, que vive en la calle de San José, por insultos.

POR TIRAR FLECHAS DE PAPEL EN EL TEATRO

Ha sido denunciado al señor gobernador civil, Antonio Hernández Lafuente, por arrojar flechas de papel en el Teatro Circo.

UNA RIÑA

Han sido denunciados al Juzgado municipal correspondiente los betuneros Pedro Vero Pérez y un tal Salvador por refirir en la puerta del Café Moderno.

Noticiero local

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la distinguida señora doña Rosario Artero, esposa de nuestro querido amigo el probo funcionario del Servicio de Avance Catastral, don Miguel Artero.

Ha regresado de su viaje por varias capitales de España, nuestro querido compañero de redacción don José Ruiz del Toro. Bienvenido.

Por disposición de los Excelentísimos Diputación provincial ha sido concedida nueva y última prórroga, hasta el día 30 del actual, del período voluntario de cobranza para la exacción del impuesto de cédulas personales; advirtiéndose que, expirada esta definitiva prórroga, se procederá contra los morosos con arreglo a los preceptos vigentes sobre la materia.

Bachillerato Elemental y Universitario

Preparación científica y racional, sin apuntes sintéticos ni abreviados, con textos adecuados a cada Programa; dirigida en un sentido de orientación para que los futuros bachilleres se encuentren en condiciones de hacer Oposiciones a los Cuerpos del Estado en los que se exige título. El cuadro de Profesores se compone de especialistas y competentes Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras. Profesores normales y Auxiliares y Ayudantes de Instituto y de Universidad, según prospecto que se distribuye gratis, en el

Centro «Editorial Reus»
PRECIADOS, 1
Pídanse informes y detalles al Apartado 12 250.

Asociación de Redactores

CAMBIO DE DOMICILIO
El Presidente de la Asociación de Redactores, don Ricardo Serra, nos comunica en atento B. L. M. el traslado de dicha Sociedad de la calle de la Frenaría, núm. 14, a la calle de Barrionuevo, número 6.

CITACION

Se cita a todos los socios que pertenezcan a la Asociación, a Junta general extraordinaria para el jueves, a las seis de la tarde, en primera convocatoria, y seis y media, en segunda, para dar cuenta de diversos asuntos, entre ellos el relacionado con el cambio de domicilio.

Ha fallecido el primer presidente de la Junta de Defensa

(Por teléfono, 1 m.)
Barcelona, 15. — Ha fallecido en esta capital, víctima de penosa enfermedad el ex coronel de Infantería señor Marquez.

El finado fué el primer presidente de la abolida Junta de Defensa.
Su muerte ha sido muy sentida.

Los sucesos de Méjico

El general Obregón es agredido por unos desconocidos, que arrojaron bombas al paso del automóvil que ocupaba

Méjico, 14. — Ayer al dirigirse a la Plaza de Toros el presidente de la República general Plutarco Elías Calles, que ya tenía conocimiento del hecho, felicitó al general Obregón por no haberle ocurrido nada grave, a pesar de la importancia del atentado.

Los cristales del coche y el rompebrisas resultaron destrozados, hiriendo al expresidente en la mejilla.

La escolta que acompañaba al expresidente hizo varios disparos, matando a dos de los agresores y logrando detener a un individuo, al que se le cree complicado en el atentado.

La policía ha practicado averiguaciones para descubrir si se trata de un complot político.

El general Obregón siguió hacia el coso taurino, presenciando la corrida.

En la Plaza de Toros, el presidente de la República general Plutarco Elías Calles, que ya tenía conocimiento del hecho, felicitó al general Obregón por no haberle ocurrido nada grave, a pesar de la importancia del atentado.

Son fusilados los últimos cabecillas rebeldes

Méjico, 15. — Han sido capturados el general don Jesús Sánchez y su ayudante de campo don Félix Machuca, últimos cabecillas con que contaban las tropas rebeldes.

Inmediatamente se les formó consejo sumarísimo que les condenó a ser pasados por las armas.

La sentencia se cumplió seguidamente.

FOOT - BALL

EL REAL MURCIA VENCE AL RIVER POR CINCO GOALS A CERO

El pasado domingo, en la Condomina, se celebró el partido de campeonato correspondiente a la segunda vuelta entre el River Thader y el Real Murcia.

El partido en la primera mitad fué animadísimo. El Murcia realizó un estupendo juego de conjunto, practicando muy bien el pase abierto a las alas, las que pusieron en constante peligro, con sus centros, la puerta defendida por Marín.

En la segunda parte los realistas se desanimaron un poco, corrigiéndose quince minutos antes de finalizar la lucha, en que embotellaron a los blanqui rojos; creando el ala Alvarez-Castelló situaciones de mucho peligro.

Cinco tantos consiguieron los realistas; tres de enorme factura, imparable: uno por Castro y dos por Zamora; los otros dos, uno lo marcó Juanele, defensa del River y el otro fué consecuencia de una indecisión de la defensa riverense.

Los chicos del River, pusieron todo su entusiasmo en la lucha, llegando en ocasiones a inquietar a la defensa roja, que jugó horrores, sobre todo Humet.

La primera situación de peligro que creó el River fué en una colada de Pardo, que salvó al parecer el árbitro, nosotros creemos que este jugador recibió el pase en offside.

Pardo a todo tren se dirigió hacia la portería roja y a diez metros lanzó un chut esquinado que nos hizo exclamar ¡goal! Pero, aun no se había extinguido el sonido de nuestra exclamación, cuando surge Castillo y en un paradazo soberanísimo desvió el balón a corner.

A partir de este instante el River se animó pero sus ataques fueron nulos, por la poca cohesión del quinteto estacante.

En la segunda parte, sus

veinte primeros minutos fueron de poca emoción, jugándose algo duro, pero con toda corrección.

La defensa del River brilló a gran altura, tanto como la del Murcia y hasta podíamos decir más, porque fué más inquietada y siempre se mantuvo firme, lo que hizo juntamente con la soberbia actuación de Marín, que el resultado a favor de los realistas no fuera mas copioso.

Del Real se distinguieron, Humet, Alvarez, y Castelló, siguiéndole en méritos Cofrades, García Lapuerta y Castillo.

Del River, sobre todos Leal que faltando quince minutos para terminar el partido se lesionó, no volviendo a aparecer; Juanele, Marín, Abellán, bien en el eje de la línea. Pardo y Abellán (M) Los demás cumplieron.

El River cedió los puntos al Murcia.

LORENZO

Desde Molina del Segura

PARA EL SR. ALCALDE

Tenemos noticias que la distinguida señorita doña María Teresa Aguilar Rodrigo ha presentado al Ayuntamiento de Molina del Segura una instancia solicitando la titular de Profesora en partos, que tiene presupuestado este municipio, por lo que creemos que será adjudicada a dicha señorita, por ser en la actualidad la única que existe de dicha profesión en este pueblo y ser un caso de justicia digna de todo aplauso, pues ya era hora que Molina del Segura tuviese Comadrasa.

Creemos que dada la rectitud y justicia del señor Alcalde, pronto será resuelto dicho expediente que tanto interesa a los vecinos de tan honrado pueblo.

CORRESPONSAL.

El ministro de Negocios argentino en Sevilla

Sevilla, 15. — El ministro de Negocios de la República Argentina señor Gallardo llegó a esta ciudad.

Ayer visitó el pabellón argentino en la Exposición ro-americana.

